

世象杂谈

法庭“搬”进养老院
全链条服务涉老诉讼

胡建兵

“各位大爷、大妈，大家都出来看看吧，七方法庭来咱养老院开庭啦！”近日，湖北省枣阳市七方镇益家人养老院里的老人们闻声而动，搬着凳子，拄着拐杖，坐着轮椅，纷纷前来“凑热闹”。

年近九旬的杨老太育有三女二子，早年丧夫，一直独自生活。今年春节后，杨老太生活不能完全自理，小儿子就将其送到了养老院。因赡养问题，子女们意见不一，导致老人无法安享晚年。杨老太无奈将5个子女告到了枣阳市人民法院七方人民法庭。

考虑到杨老太年事已高、视力不好、出行不便，而赡养问题关系到老人的晚年幸福，是老年人普遍关注的热点问题，承办法官决定将庭审“搬”到养老院。当天，七方法庭在养老院的配合下，拉上横幅，摆好桌椅，在院内搭建了一个临时法庭。杨老太及其诉讼代理人、5名子女到场参加了庭审。

随着社会人口老龄化的加剧，以及老年人维权意识的增强，这几年涉老案件比例明显上升。常言道，家和万事兴，家固天下稳。法院是化解矛盾纠纷的最后一道防线。

涉老家庭纠纷闹到法庭上，是由多种因素造成的，既有心理上的，也有语言上，既有为争财产的，也有为未尽义务的。可谓五花八门。但一些涉老案件，由于流程繁琐、当事人身体情况等多种原因，使老人的权益不能得到及时维护。

“老吾老以及人之老”。法庭“搬”进养老院，全链条服务涉老诉讼，既畅通了老年群体的维权通道，注重对老人特殊利益的保护和精神关爱，又是积极探索解决涉老纠纷的新方式。笔者认为，这次养老院庭审，充分体现了温情司法的人文精神。法院坚持“调解优先”理念，在处理涉老案件时，做耐心细致的调解工作，化解矛盾，努力使当事人互谅互让，尽可能调解结案，恢复破碎的亲情，化解当事人的对立情绪。

在此案件中，一线调解人员主动延伸司法服务，采取上门服务、就地办案等多种便民利民举措，将司法温暖和人文关怀传递给每一位老年诉讼参与人。

法庭“搬”进养老院，相对温馨熟悉的诉讼环境，也能缓解老人的紧张情绪。请养老院的其他老人旁听，以案说法，可以提升老年人自我防范意识和维权意识，同时引导社会公众孝亲敬老，发扬优良传统，尊重关爱老年人。法庭“搬”进养老院是一个为老服务、便利老人的好例子。

石家庄市订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

带病创作 妙笔生花

退休干部杨子华的文学坚守

通讯员 陆雅丽

“快来看，子华兄写的散文《最浓故乡情》又获奖了！”“嘿，老杨头真厉害！半边身子不听使唤还在坚持写作呢！”近日，在承德兴隆县城中心文化广场，几位老年朋友你一言我一语地议论着。大家提到的“子华兄”“老杨头”名叫杨子华，只要认识他的人，都会对他竖起大拇指。

今年74岁的杨子华是兴隆县文体局的退休干部。他从事群众文化工作40多年，多才多艺热心奉献，他在绘画创作、戏曲表演等诸多领域获得过省、市、县多项荣誉。杨子华曾两次被评为市级劳动模范，

并荣获“全省优秀文化工作者”称号。2010年5月退休后，杨子华创建了兴隆县老年作家协会。此外，他还被兴隆县老年书画艺术研究会特聘为名誉会长。

2016年初，杨子华因脑血栓导致左侧身体不听使唤，丧失了行动和握笔书写的的能力，他的吐字也变得不清晰。这个巨大变化让杨子华内心十分痛苦。但凭着对文学创作的喜爱和执着，他开始学习使用智能手机。刚开始，由于手抖、身体协调性差等问题，杨子华屡屡失败甚至摔坏了6部手机。他没有放弃，反而更加坚定了克服困难的决心。每

天，杨子华坚持坐着轮椅或靠在床边，用右手单手操作手机，一个字母一个拼音地练习打字。

如今，杨子华已经可以用智能手机创作诗歌、散文等作品，还能查找、插入图片，在线投稿等。他甚至比一个身体健康的老人操作手机还熟练。随着时间的推移，杨子华也逐渐找回了乐观与豁达，他用行动证明了即使在身体受限的情况下，人的精神和意志依然可以无限延伸。

杨子华给自己设定了每年创作至少一百首诗歌的目标。“虽然我的身体状况已经不如从前，但我特别热爱家

乡，我要将在家乡几十年的所见所闻所感都记录下来，让更多人感受到家乡兴隆县的美丽！”

一分耕耘，一分收获。近年来，杨子华创作的作品多次被国家、省、市级媒体平台刊发。如《中国作家》《河北省文学艺术研究会》等，还成为《中国乡村》平台的特约作家。

七个春秋下来，杨子华累计创作诗文两千多首（篇）。他创作的散文《最浓故乡情》获承德市征文比赛三等奖。杨子华用行动和作品，温暖了读者的心灵，同时也激励和鼓舞着身边的老同志。

新闻超市

健康义诊

近日，沧州市中心医院医疗集团康养集团南大街街道日间照料中心正式启用。沧州市中心医院原党委书记温秀玲，党委副书记、院长李勇等出席揭牌仪式。

揭牌仪式后，日间照料中心举行了大型义诊活动。沧州市中心医院神经内科、心内科、老年内科等6个科室的医护人员，为200余位老人提供了健康咨询、针灸、按摩等。（周琳）

应急演练

近日，石家庄市新华区北苑街道联合英华物业、北苑派出所，在钟秀花园举行2024年“安全生产月”暨高层逃生、灭火及防汛演练仪式，活动拉开了北苑街道“安全生产月”的序幕。（北苑）

乒乓比赛

近日，“活力乒乓 健康同行”老干部乒乓球友谊赛在邢台市巨鹿县全民健身活动中心拉开帷幕。80余名老干部齐聚一堂，以球会友。

比赛现场，老干部们精神抖擞，意气风发，攻防转换间尽显风采。（李庆波）

参观教育基地 重温峥嵘岁月

近日，河北北方学院离退休党委组织115位离退休党员干部，前往位于北京延庆的平北抗日烈士纪念馆，开展“红色+廉政”主题党日。

活动伊始，全体党员干部在平北抗日战争烈士纪念碑前，面对党旗重温入党誓词，缅怀烈士们的丰功伟绩。随后，在讲解员的带领下，大家先后参观了平北抗日战争纪念馆和“光辉典范——抗战时期中国共产党党风廉政建设展”展馆。

离退休党员干部纷纷表示，任何时候都要讲规矩、守初心，自觉做到学纪、知纪、明纪、守纪，把遵规守纪印在心中。

通讯员 任宾 刘涛 摄影报道



廊坊固安县

把医疗服务送到老同志身边

通讯员 荣芊芊

近日，廊坊市固安县组织部组织开展暑期巡诊工作，重点对高龄、独居、行动不便的老干部进行“送医上门”活动。

在巡诊服务中，工作人员通过“问、听、看”等方式，详细了解离退休干部们的健康状况和膳食、用药等基本情况，

为他们检查身体情况，并针对每个人做好健康治疗预案、宣传老年养生保健知识。巡诊活动受到老同志和家属的一致好评。

巡诊服务是固安县组织部老干部服务管理工作中一项长期坚持的特色工作。通过巡诊服务，为高龄、独居、行动不便的老干部就诊提供了

方便，进一步增强了离退休干部的自我保健意识，让离退休干部深切感受到了党和政府的关怀与温暖。下一步，固安县组织部将不断创新服务形式、细化服务内容，通过定期开展上门巡诊服务，努力把老干部医疗保健工作做实、做精、做细，让老同志安享幸福晚年。

石家庄藁城区新开一家孝老食堂

本报讯（记者 杜雅楠）6月12日中午11时，位于石家



黄秀华正在用餐。

通讯员 王智杰 摄

庄市藁城区仁爱路16号的“幸福大院”孝老食堂（下简称“幸福大院”）内人头攒动，干净整洁的窗口内摆放着热气腾腾、色泽诱人的菜品：土豆炖鸡块、红烧肉、红烧鱼……当天，藁城区“幸福大院”正式开业。

据了解，“幸福大院”是由藁城区民政局推动建设，河北乐昂医疗养老管理有限公司运营管理。“幸福大院”占地面积900平方米，设立了适老化助餐、产品展示等多个功能区域。目前，除了提供一日三

餐，还为辖区老人提供临时照护、健康娱乐、法律维权等服务。

“这是我刚打的免费午餐，色香味俱全，吃着特别舒服。”当天，90岁的黄秀华专程到“幸福大院”吃午饭，她选择的菜品是西红柿炒鸡蛋、红烧肉、烧腐竹和土豆炖鸡块。“这儿的菜肴烧得软烂，特别适合上岁数的老人吃，而且60周岁以上老人有优惠，90周岁以上免费就餐。”

“从家步行10分钟就能到‘幸福大院’，天气不好的时候

打个电话还能送餐上门。”黄秀华笑着说，她再也不用为一日三餐操心了。

“我们中央厨房具备500人以上的送配餐能力，能满足藁城区12个城市社区助餐点的订购需求，并且特殊困难老人一律免费配送。”河北乐昂医疗养老管理有限公司董事长师晨昊介绍，“幸福大院”还建设了助餐信息管理服务平台等形成了区域助餐网络，方便老年朋友线上线下预定。